3. OPERACIONES DEL INTELECTO.

La investigación es una aventura, como la vida misma; es lo más inherente a la naturaleza del ser humano, porque su significado es la búsqueda y el encuentro con la verdad. En el campo de la investigación educativa, cobra particular importancia el conocer específicamente el intelecto y sus operaciones, para aprovechar su óptimo uso y las bondades resultantes.  

Ya se trate de la ciencia por la ciencia en sí, esto es, el saber por el saber o bien la ciencia por el encuentro de algo utilitario o el saber para algo; de cualquier manera, es importante no sólo contar con las herramientas necesarias para lograr el objetivo planteado, sino también conocerlas, definirlas, clarificar los pasos a seguir y tener presente los principales obstáculos para su ejercicio.

Estas herramientas posibles e indispensables tanto en el diario vivir como por supuesto, en la docencia y en la investigación son “Las operaciones del intelecto”. Operaciones que anteceden y dirigen el desempeño de cualquier ser humano común y por lo tanto son fundamentales en su actuar. Pues bien, del conocimiento suficiente de las mismas y su aprovechamiento, depende la adecuada orientación del esfuerzo y por ende la calidad de los resultados.

Objetivo.

Precisar las operaciones elementales del intelecto y valorar su aplicación en el quehacer investigativo.
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3.1- Conceptos Básicos.

El intelecto es el directriz de las acciones humanas, normalmente se le conoce como la capacidad de la persona para adquirir conocimientos, recordar sucesos, razonar con lógica, operar conceptos numéricos o lingüísticos, concretos o abstractos, analizar y sintetizar, acertar en la resolución de problemas, priorizar lo importante de lo secundario, etc. Inicia su actividad con la captación de la realidad por medio de los sentidos, (de ahí surge la formación de los conceptos)  mucho más se puede escribir sobre este tema, sin embargo de acuerdo a los propósitos de la presente unidad, no se ampliará ni profundizará el mismo; sólo agregaremos que en sí, es una instancia espiritual; y siguiendo a los autores referidos en la bibliografía podemos a modo de resumen afirmar que es una potencia del alma, cuyo objetivo es conocer la verdad, aprehender la realidad de las cosas, y dos son sus principales atributos: 

1.  Capacidad de Reflexión, la cual implica:

 a) tomar conciencia de sí misma y de su actividad,

 b) detectar errores en los procesos y 

 c) visualizar alternativas para perfeccionarlo.                            

2. Capacidad de Elección, la cual comprende: 

 a) la visualización del proceso y 

 b) la toma de decisiones sobre el mismo.

Son tres sus operaciones iniciales:
1. Conceptuar, es lo primero que ocurre y depende en mucho de lo que capten los sentidos, es el resultado de la facultad de abstraer aquellos elementos esenciales de lo que se ha captado, para así guardarlo como una representación, como una idea sin elaboración en la mente

2. Juzgar, requiere de los conceptos aprehendidos de la realidad, a los cuales les infiere un significado, que puede ser falso o verdadero, relaciona los mismos y discierne el acuerdo o desacuerdo entre ellos.  

3. Razonar, inicia a partir de la relación de discernimiento que se establece entre dos o más juicios ya conocidos, para llegar a  uno nuevo, que es consecuencia de los primeros. 

En términos muy generales, abordaremos el razonamiento Deductivo, Inductivo y Analógico.

Razonamiento Deductivo. 

Es un tipo de razonamiento que en principio se aboca a generalidades y continúa hasta llegar a las particularidades. A través de la argumentación deductiva se distinguen dos proposiciones dispuestas de tal modo que al compararlas surge una tercera concluyente, por ejemplo: “Todos los hombres son mortales. Juan es hombre. Juan es mortal”.

Benlloch E, y Tejedor,C. (p,42) anotan: “La deducción es el razonamiento mediante el cual de una proposición más universal se llega a una proposición menos universal”. En este razonamiento, si la proposición general es válida, las proposiciones que de ella se deriven serán válidas también; sin embargo, siempre es importante cuidar el proceso para prevenir errores ocasionados por imprecisiones, lo cual redundaría en proposiciones válidas, pero falsas; por ejemplo, si decimos: “Sólo el hombre puede hablar. Ninguna mujer es hombre = Ninguna mujer puede hablar”, habría que precisar el significado de varios de los conceptos presentados.

Razonamiento Inductivo.

 Es un tipo de razonamiento que primeramente aborda los datos particulares, para  pasar a los principios y nociones, abarcando así la generalidad; dicho de otra manera sería que parte de lo sensible y mediante la abstracción llega a lo general.  Benlloch y Tejedor, C. nos dicen (Pág. 49): “La inducción es el razonamiento mediante el cual, de datos singulares o parciales suficientemente enumerados, se llega a una conclusión universal”.

Este tipo de razonamiento utilizado como método, presenta mayor riesgo de equívoco ya que pretende la generalización; por otro lado, amerita un aprecio correcto de las causas, que éstas sean esenciales y no accidentales; y por último,  que se llegue al conocimiento de un efecto final preciso y se evite dar crédito a hechos simultáneos o derivados que no representan las verdaderas causas. Un ejemplo en la experimentación, en donde la inducción es la parte central, sería: Pedro, Juan, Alberto, etc. etc. etc. son mortales.   

Así es que Pedro, Juan, Alberto, etc., etc., etc, son todos hombres.  

Luego entonces todo hombre es mortal.
Razonamiento Analógico.

Es propio de las personas creativas, quienes se caracterizan por apreciar aspectos que escapan a la mayoría de las personas, ya que descubren alguna semejanza esencial oculta.  En él se considera la relación de aspectos intrínsecos entre cosas distintas, las cuales compara  ya que se identifica uno o más aspectos similares en aquello que se propone como análogo. 

Este razonamiento también se puede extender a significados de vocablos con otras expresiones que contienen alguna semejanza, por ejemplo el término “creativo”, donde sabemos que El Creador, el que crea, es sólo uno; sin embargo el término creativo se usa por analogía en aquellos que demuestran originalidad.

Notas: Razonamiento y la naturaleza de las teorías
3. 2 Operaciones fundamentales del intelecto y sus implicaciones en la investigación. 

Kelly, en su obra mencionada, nos advierte: “La educación debe preparar al intelecto para la recepción de la verdad y resultar en el desarrollo correcto del proceso intelectual” (p.140). Y continúa…”uno de los más importantes objetivos del maestro es estimular y desarrollar en el discípulo la facultad de pensar clara, exacta y constructivamente” (p.141).  

El quehacer docente lleva implícito el quehacer investigativo y ambos el empleo del intelecto y sus operaciones. Estos temas son complejos, y dado el alcance de esta sección sólo los trataremos de una forma por demás sencilla y práctica, dejando a los cursos filosóficos su más adecuado tratamiento.

3.2.1 La observación.

 El proceso de la investigación inicia por un lado, con la observación de un acontecer externo y la consideración sobre el mismo, sobre sus causas, sus procesos, sus consecuencias; y por otro lado con la reflexión, la introspección del que ha de investigar, sobre sus propios motivos, intereses y propósitos.  

Sobre el primer aspecto mencionado, vemos que en investigación, la observación debe ser guiada con determinada dirección, debe ser constante y sistemática, ya que de su acertividad depende en mucho el éxito o fracaso del proceso.

La observación puede ser de diferentes tipos, tales como los visuales, olfativos, auditivos, táctiles; Raths y Wassermann y otros, en su obra afirman que: “El objetivo de la observación no consiste en acumular datos y hechos aislados, sino más bien en reunir hechos que sirven de puente para llegar a una conclusión general de tipo intelectivo”. De tal forma que, para comprobar la veracidad de lo observado es necesario que intervengan otras operaciones tales como el análisis y la comparación.

La observación constituye el primer paso para adquirir conocimientos y en ella participan estrechamente tanto la atención, sobre la cual Balmes en su obra afirma:“El primer medio para pensar bien, es atender bien”; como la concentración, que es el esfuerzo que obliga a la atención a permanecer abocada y sin distracciones hacia algo específico.

Observar es dirigir la atención hacia lo que se percibe, pero deteniéndose en los componentes y en los detalles, el examinar, suele ser útil para recabar datos e informes de múltiples maneras... Ahora bien, el medio para expresar lo observado es la descripción y la mayor dificultad es el poder observar y describir sin emitir juicios ni interpretaciones. La mayor dificultad que presenta esta operación es el poder observar y describir sin emitir juicios o interpretaciones subjetivas.

Notas: La observación en investigación
3.2. 2 La definición. 

El pensamiento riguroso, propio del quehacer investigativo parte en primer lugar de la definición; esto es, precisión de los conceptos, en las observaciones, en sus respectivas descripciones, en los procesos seleccionados, en su seguimiento, en los datos recabados y en la comunicación de resultados. Caponnetto en su obra seleccionada para esta unidad nos dice: “No hay cosa más difícil ni más torturante que pedirle a un joven que estudia que defina algo, exigirle al estudiante una definición. Lo más probable es que cuando el profesor se lo exija, él responda: “tal cosa sucede cuando…”, o “tal cosa es para…”. Pero si le quitamos el para, el cuando, y el como, ese estudiante ya no puede definir.” (p. 44).

Definir es circunscribir y precisar la relación entre el término (palabra, signo) y el concepto (significado del término), es evitar el uso ambiguo de los términos (tan común en estos tiempos); La importancia de la definición es radical, tanto en la ciencia como en la vida diaria, la gravedad es que no es posible hacer ciencia sin definir antes los conceptos, no es posible sin establecer de antemano o sobre la marcha la claridad y precisión de lo que se está tratando, desde la elección del tema a investigar, las variables que participan, la metodología a seguir, los datos a recabar, las conclusiones resultantes, hasta la comunicación de los resultados.

Brie, R. dice: “Definir es decir lo que la cosa es; es tener en claro el significado y sentido de un término cuando se lo utiliza dentro de un contexto, dentro de un juicio” (p.26) y “La definición delimita, pone límites a algo”. (p.28). Por otro lado, Benlloch (p.61) manifiesta: “la definición es una oración que expresa brevemente la naturaleza de una cosa o la significación de un término”; así mismo en la página 62-63, escribe una explicación clara y sencilla al respecto de este tema:

        “La definición es una oración que expresa brevemente la naturaleza de una cosa o la significación de un término.

Clases:

La definición que expresa la significación de un término se llama nominal.

La definición que expresa la naturaleza de una cosa se llama real.

La segunda definición admite a su vez varias clases:

                            Nominal        Etimológica.

 Definición:

                             Real        Descriptiva

                                                                       Por la causa eficiente.

                                            Causal

                                                                       Por la causa final.

                                            Esencial.

1. Definición Nominal. Es la que expresa la significación de un término.

Puede ser:

Etimológica: si nos indica el origen o etimología de una palabra.

Ejemplo; teléfono se deriva de tele, lejos, y fono, voz.

2. Definición Real. Es la que expresa la naturaleza misma de una cosa.

Puede ser:

- Descriptiva: si no manifiesta más que las propiedades y características 

accidentales de una cosa.

Ejemplo: los peces son vertebrados, de sangre fría, que viven en el agua y tienen el cuerpo protegido por escamas. (Es una clase de definición muy usada en Ciencias Naturales).

- Causal: manifiesta las causas de una cosa, ya sea:

La causa eficiente: Ejemplo: el hombre es un ser creado por Dios.

La causa final: Ejemplo: el reloj es un instrumento para marcar la hora.

Un tipo de definición por la causa eficiente es la definición genética, que 

manifiesta el modo como se ha producido una cosa. 

Ejemplo: superficie cilíndrica es la engendrada por un segmento rectilíneo     

que gira a una cierta distancia alrededor de una línea recta paralela. (Es 

una clase de definición muy usada en Matemáticas, Física y Química).

-Esencial: manifiesta la esencia misma de una cosa.

El tipo más importante de la definición esencial es la definición metafísica, que expresa el género próximo y la diferencia específica. 

Ejemplo: hombre es un animal racional.

Cuadrilátero es un polígono de cuatro lados.

(La definición metafísica es la verdadera definición, pero en muchos casos dificilísima de dar).

Condiciones de una buena definición: 

*Lo definido no debe entrar en la definición.

*La definición debe ser más clara que lo definido.

*La definición debe convenir a todo lo definido y a sólo lo definido.

 *La definición debe ser breve.

Así mismo, Caponnetto agrega tres elementos esclarecedores y éstos son: a) que la definición no debe contener elementos que se sobre-entiendan, b) debe ser siempre por vía afirmativa y c) debe contener sólo términos que no requieran a su vez, ser definidos.

3.2.3  La distinción. 

Brie, R. (p.29), menciona que “La distinción es una de las operaciones más naturales y espontáneas del entendimiento, por la cual separa una cosa de otra, que en el orden real no están separadas…asimismo nadie conoce verdaderamente la unidad, si no conoce también la distinción”.

Su importancia específica radica en que esta operación funciona como mecanismo  y primer paso en el análisis, imprescindible en el quehacer investigativo; siendo así, en la medida que se separa, se distingue y al mismo tiempo, en la medida en que se distingue, se aprecia mejor la unidad de aquello a lo que estamos abocados; de hecho el propósito de la distinción, de la separación de las partes, es apreciar mejor el todo.

Como ejemplos podemos recordar las tipologías mencionadas en diferentes campos, (razas), la comparación de unas y otras es otro caso de distinción; en alguna circunstancia problemática en el aula, lo primero es distinguir los elementos que la conforman.
3.2. 4  La interpretación. 

Raths (p.257), aporta: “La operación de interpretar se ocupa de las referencias y generalizaciones que pueden obtenerse de los informes...Interpretar es añadir sentido, leer entrelíneas, llenar claros y extender un material dado dentro de los límites de ese material. Interpretar es comprender los informes: numéricos, pictóricos, gráficos, artísticos y literarios”. Así como los datos e informes que conforman el proceso investigativo.

El interpretar implica respetar los hechos, poder describirlos, precisar los parámetros objetivos y subjetivos empleados y por último, explicar el significado de lo que hemos percibido

3.2. 5 Relación y causalidad. 

Estas dos operaciones del intelecto son conformadas en primer término por los elementos analíticos; ahora bien, entre más y variados sean éstos, más amplia será la posibilidad de acertar en el establecimiento de las relaciones y el encuentro de las causas. En cuanto al desarrollo de estas operaciones intelectuales, cabe subrayar la inconveniencia de los enfoques altamente especializados, los cuales pueden ignorar elementos ajenos a su campo y perder con ello aspectos valiosos para su comprensión.

Tanto la relación como la causalidad son posibles gracias a la observación y la reflexión que se hagan sobre ellos, así como de los juicios acerca de los mismos. 

En el área de la educación es importante tomar en cuenta por ejemplo no solo el contenido a enseñar, sino también la didáctica recomendada a dicho saber, así como las características maduracionales físicas y psicológicas del alumno y otros aspectos involucrados en dicho proceso; relacionar todo ello para lograr una mejor apreciación de las problemáticas que se presenten, las diferencias que se planeen implementar o aquello sobre lo que se desee investigar.

Cabe así mismo enfatizar, que estas operaciones son fundamentales no sólo en el quehacer investigativo sino también en cualquier abordaje de situaciones nuevas, así como en la consideración de posibles alternativas y sus respectivas posibles consecuencias en la toma de decisiones.

3.2. 6 La sistematización. 

Implica orden, organización, acciones dirigidas e intencionales. Implica coherencia, veracidad y correspondencia entre lo que se trata y el para qué se trata.

Los sistemas se componen primero, de elementos con dependencia recíproca entre sí y segundo, de un criterio específico que le brinda unidad al sistema.  Dicho criterio o principio es clave y siempre debe explicitarse.  

Como ejemplos podemos señalar la impartición de una clase, la cual requiere de lo mencionado en esta operación de sistematizar.

En el caso de la investigación, todos los procesos que la componen, se deben ordenar e interrelacionar, deben corresponder armoniosa y verazmente en aras del logro de su objetivo.

3.2. 7 La crítica. 

La crítica no es sinónimo de evaluación negativa, ni el producto de descalificaciones basadas en juicios subjetivos, en todo caso es una evaluación que puede resultar positiva o negativa. Raths (p.35) afirma: “Hacer crítica no es cuestión de buscar faltas o de censurar. Implica un examen crítico de las cualidades de lo que estamos estudiando; por ende, se trata de señalar sus puntos positivos como sus defectos o limitaciones”. Y parafraseando a Raths, agregamos que la crítica tampoco significa hacer un balance de los pro y los contra.

La crítica implica:

- Describir y explicar los hechos en base a las características.

- Emitir el juicio. 

- Presentar pruebas y fundamentar el mismo.

Pasos recomendados:

- Clarificar el propósito de la misma. 

- Describir lo que se ha de criticar.

- Determinar el criterio ha seguir para la crítica.

- Contrastar la propia crítica con otros criterios que podrían haber sido aplicados.

3.2. 8 La síntesis. 

Se le puede considerar como la reina de las operaciones, ya que no solo se ejecutan todas las ya estudiadas, sino que también implica abordar las relaciones entre los hechos, de una manera total e inclusiva. Se observa, se define, se distingue, se ordena, se jerarquiza, se aprecian las relaciones y su causalidad, se explican los hechos, se interpretan, se enjuician; siendo así que la síntesis requiere forzosamente el desarrollo de la capacidad de abstracción.

Caponnetto explica que: “Es la capacidad de establecer relaciones totalizantes entre las cosas, sin que las cosas pierdan su particularidad y su fisonomía propia”..

3.3 Experiencias de aprendizaje para el desarrollo de habilidades para la investigación. 
El desarrollo de las operaciones del intelecto es labor de toda la vida, aunque  debe enfatizarse en el quehacer implícito de la enseñanza aprendizaje de las distintas áreas del conocimiento a tratar durante los años escolares.

Las operaciones intelectuales apreciadas en sus particularidades y vistas anteriormente (y las características de los diferentes tipos de investigación que a continuación veremos), nos brindan por un lado, directrices importantes en cuanto a elección de experiencias de aprendizaje, cuya finalidad es el desarrollo de habilidades propias del proceso investigativo en los alumnos y por otro lado, representan las bases a considerar para que el profesor realice investigación educativa.

Cabe recordar que es en diferentes cursos donde se contemplan otros factores importantes para el diseño de estas experiencias, como por ejemplo, conocer el propósito que nos mueve, considerar las características y diferencias individuales de los alumnos a quienes nos dirigimos; reflexionar sobre el contenido a enseñar, sus características, sus bondades y dificultades; la metodología de enseñanza y sus consecuentes actividades.

.

A continuación presentamos breves definiciones de los tres tipos de investigación más conocidas, posteriormente procederemos a la reflexión, análisis y relación transferencial de la teoría con la práctica según el propósito de este apartado.
